

彭晓晓:

我要当一个快乐的法官

通讯员 王文琪

彭晓晓,现任宁波市北仑区人民法院柴桥人民法庭庭长。自2010年参加法院工作以来,曾荣立二等功1次、三等功2次,获评全省法院党建工作先进个人、全市法院商事审判业务能手、全市法院“最美法官”等荣誉,2023年获评全省政法系统先进个人。



向东是大海

彭晓晓是一名土生土长的中原姑娘,学生时代的她总想着不远行,但随着年龄的增长和眼界的开阔,萌生了“去外面看看”的想法。这个外面,指的是她向往的大海。

2010年秋天,刚从中南财经政法大学研究生毕业的彭晓晓,怀着满腔热血,选择前往宁波当一名法官。这里靠近大海、经济发达,案件类型也纷繁多样,充满了未知和挑战。

刚进单位不久,彭晓晓就遇上了难题。宁波人多习惯于讲当地方言,尤其是年纪大的当事人,有时候一上来就输出一番“宁波闲话”,沟通上存在极大不便。

工作之余,彭晓晓经常向本地同事请教宁波方言,并尝试着与他们对话。彭晓晓总会打趣:“可以学习一门新的语言,技能+1!”

办案没多久,彭晓晓就收到一起房屋租赁案件,原、被告各执一词、态度强硬。厘清双方争议焦点后,她开始不停打电话做“老娘舅”,动之以情、晓之以理,经过15天的“电话调解”,双方最终达成和解。

与当事人的接触过程中,彭晓晓经常一口一个“大哥”“大姐”,凭借自己天然的亲和力,拉近与当事人的心距离,成为同事们口中公认的“调解女王”。

热爱抵万难

2017年,彭晓晓通过遴选成为一名员额法官,要承办的案件范围较之前更为宽泛,对处理各类案件的能力提出了

更高要求。

为此,她开始向多年在民事审判一线的法官搜集各类资料,仔细整理本院常见的民事案件,并梳理审理思路……慢慢地,她变得得心应手起来。

在北仑法院民二庭期间,时任副庭长的彭晓晓还有一项重任——积极推进破产案件审判工作。破产案件往往具有专业性强、法律关系复杂、审理时间长、协调工作任务重等难点,对此,她时常保持积极心态,而强大的心态则来自她深厚的专业知识储备和多年的办案走访经验。

北仑区曾有3幢迟迟未交付的高楼伫立在城市中心,多次复建未果,涉及购房群众数百名。后来,楼盘开发商申请破产,彭晓晓积极推进案件审理,想尽办法实现购房者诉求,同时尽力帮助企业涅槃重生。终于,2020年9月,工地上再次响起机器的轰鸣声。2022年3月,数百名业主终于拿到了姗姗来迟的家门钥匙。

“群众满意就是法官最快乐的事儿。”彭晓晓说,“我很享受面对重担时,从紧张焦灼到轻盈从容的那种感觉,我始终坚信,职业热爱可以激发无限动力。”

随着办理破产案件数量的不断增加,彭晓晓还牵头出台了北仑法院《关于破产案件适用简化程序审理的操作规程(试行)》《关于立案、审判、执行移送破产程序的操作规程》等制度,使该院破产案件的高效规范审理再上一个台阶。

“欢乐喜剧人”

一头干练的短发,高个子、戴眼镜,讲话语速极快,声音洪亮、吐字清晰、思

维活跃,这是彭晓晓给人的第一印象。

工作中,彭晓晓认真严谨、业务扎实、素质过硬,但她也有另一种“画风”。“她比视频上好笑一万倍!”每个刚进单位的新人跟彭晓晓接触后都会这么说。这个“视频”,指的是“彭不红直播间”。

“大家好,欢迎来到彭不红直播间!”2020年11月,北仑法院推出自创的短视频普法品牌“彭不红直播间”,以脱口秀形式,介绍法院人、描述法院事、讲述典型案例,该系列视频先后被学习强国、人民法院报视频号等众多新媒体平台转载,全网点击量近百万,彭晓晓也随之迅速出圈,这个没有包袱、在普法路上放飞演技的“欢乐喜剧人”,受到了广大网友的喜爱。

很多喜剧人总是“舞台上欢乐、舞台下安静”,但彭晓晓不是。私底下,她热情开朗、风趣幽默,讲起话来眉飞色舞、金句频出,她就像是小太阳,总是元气满满。

创新普法小游戏,设立普法飞行棋……彭晓晓通过游戏,解答法律问题、普及法律知识,把“彭不红”从线上带到线下。她联合柴桥街道挂牌设立共享法庭集运基地“彭不红”工作室,满足3000多名物流行业工作人员的普法需求,做到“严肃普法、认真搞笑”。

彭晓晓说,对于探索花式普法方式,只有进行时,没有完成式。“让大家快乐地与法同行,是我一直在努力做的事。”

探索新思路

金点子很多、好主意不断,精力无限的彭晓晓不仅敢于尝试,而且善于总结。她常说:“我喜欢打破循规蹈矩的桎梏,探索创新才会有无限可能。”

2023年,彭晓晓被派到柴桥法庭任职,停不下来的她又开始摸索各种新模式、新思路。法庭隔壁就是派出所,她观察到,派出所接警数量大,其中涉家庭暴力、情感、邻里、劳资等纠纷一年达600余件,如果没有在前端得到有效化解,就会进入诉讼程序。

彭晓晓心想,如果以“随警解纷+共享法庭”为主要载体,纵深推进警源、诉源综合治理,这不正好可以推动构建联勤联动联处、共建共治共享的基层社会治理新格局么?大致思路和方向有了,

工作方案也定了,她马上着手这套机制的“起名”。

“叫什么好呢,既要好听好记,也要内涵丰富。”她想到,这个机制的初衷就是为了实现纠纷“不过夜”,那就“今天的矛盾今天解”,叫“金天解”吧,同时,“金”也指金盾,是公安的标志;“天”即天平,是法院的标志。自此,矛盾“金天解”联动机制应运而生。

启动仪式举行没过几天,案子就找上了门。一个周日的晚上10点,彭晓晓接到派出所民警的电话,有个案子需要法庭协助。

原来,一名货车司机因运输不慎,致8台定制空调受损,物流公司要求赔偿,双方起了冲突。调解无果,民警启动矛盾“金天解”联动机制,彭晓晓随即通过共享法庭开展线上沟通。经一番释法明理,当事人心情平复,同意次日在“金天解”工作室现场调解。

次日一早,彭晓晓分别询问双方当事人具体情况,并仔细查看相关证据材料,厘清纠纷实际上涉及三方:货主将一批空调委托给物流公司运输,物流公司又转交给货运司机。

考虑到货主从事该行业多年,处理货物残值更具优势,经沟通释明,货主同意货物残值由其处理,并将主张的损失金额降低。最终,各方就赔偿方案达成一致。

见事情圆满解决,司机忍不住握住彭晓晓的手连声道谢:“彭法官,我可以叫你一声大妹子么?真的太谢谢你了,我们跑车的人最怕遇到这种事,原本以为要等几个月,没想到一天就彻底解决了。”“哎呀老哥别客气,在异乡的打工不容易,咱都懂。”彭晓晓安慰道。

扎根滨海基层法院多年,对于“该如何当一名好法官”这个问题,彭晓晓永远在探索的路上,她时常想起15年前拎起行李箱在门口和爷爷道别的场景——

“你想当怎样的法官?”

“我要当一个快乐的法官。”

这是临行前爷爷和她的对话,也是她一直以来用行动诠释的人生信条。

